



中国产业发展促进会氢能分会



中国石油化工股份有限公司

协办

会员风采

## 康普锐斯将在 氢能装备领域持续创新

**本报讯** 青岛康普锐斯能源科技有限公司(以下简称“康普锐斯”)成立于2017年,是国内唯一的全部国产化、具有自主知识产权,且具有实际应用案例的液驱加氢站压缩机生产厂家。

2019年,康普锐斯正式踏上氢能行业探索之路。凭借核心团队在液驱压缩机10余年的研发、生产积累,康普锐斯在氢能装备领域不断创新,通过自主研发,成功打破国外进口设备在液驱氢气压缩机领域对国内市场的垄断,填补了国内空白。

2021年,康普锐斯围绕氢能产业积极布局增速亮眼,于当年4月获得海控集团投资、5月获批山东省“十四五”氢能重大示范项目。

一直以来,进口压缩机存在着采购成本高、维修维护不及时、机型少等弊端。为解决行业“卡脖子”难题,康普锐斯以市场为导向,加大研发力度,提升企业竞争优势,逐步提升产品营业额及产销量。康普锐斯生产的加氢站用压缩机主要为45MPa和90MPa两种。45MPa、650kg/d加氢站压缩机已在多处实际投入使用,排量、效率、运行状态表现优异,获得业内专家及客户高度认可。自主研发的90MPa、1000kg级压缩机已获得合肥通用院检测认证,性能参数超过2019年科技部国家重点专项要求,是国内压力最高、排量最大的加氢站压缩机。

目前,大兴区立足“三区一门户”功能定位,是京津冀一体化背景下“北上融合首都、南下打通华北”的重要通道,结合发达的“陆地空”综合交通体系,充分发挥大兴国际机场的新动力源及丰富的氢能应用场景,打造大兴国家氢能示范区,吸引全球领先的、高水平的氢能产业集聚,有效推动氢能产业国际化发展。

“当前,大兴国家氢能示范区立足全球视野、国际标准,正构建以加氢站网络、科技园区、应用场景为载体,产业基金、企业联盟、高校科研院所、专项政策等为支撑的‘3+N’氢能产业发展生态体系。”高炳仰表示,“大兴国际氢能示范区是以全力打造氢能产业为核心的专业特色型园区,是以人为本的价值型园区,更是开放创新的国际型园区。”

据了解,康普锐斯围绕产品已经取得10余项专利,并获得CT4级整机防爆认证。除了加氢站用压缩机,康普锐斯还在研究2000标方/小时的氢气充装压缩机,该压缩机预计今年7月出厂,届时将成为行业内排量最大的液驱式氢气充装压缩机。此外,康普锐斯还将建设零碳产业园及“绿氢”加氢站。

目前,康普锐斯加氢站用压缩机已经遍布全国各地,已在全国10余个省份、近20个城市广泛投入使用,并与中石化、国家能源集团、浙能集团、江苏国富氢能、上海氢枫等国内知名氢能企业建立了紧密的合作关系。

未来,康普锐斯将以产业基地为基础,深耕氢能领域,以装备制造带动储氢、加氢环节创新,为我国能源战略、能源安全贡献力量。

## BP与林德公司拟在美国 开展大型低碳氢生产项目

**本报讯** 英国石油公司(BP)、林德公司(Linde)近日宣布,计划推进在美国德克萨斯州的一个大型碳捕获和存储(CCUS)项目,该项目将使林德公司现有设施能够生产低碳氢。该开发项目还将支持从其他工业设施捕获的二氧化碳储存,为德克萨斯海湾沿岸工业走廊的大规模脱碳铺平道路。

整体开发项目预计最早将于2026年投入使用。项目还将从该地区其他大型工业设施中捕获和储存二氧化碳,最终每年可在多个陆上地质储存点储存多达1500万吨的二氧化碳,相当于每年减少大约300万辆汽车上路。

该项目完成后,将从林德公司在大休斯顿地区的氢生产设施捕获并存储二氧化碳,也可从其在德克萨斯州的其他设施捕获二氧化碳,为该地区生产低碳氢。这些低碳氢将与林德公司的氢管道网络一起出售给客户,并与客户签订生产低碳化学品和燃料的长期合同。

林德公司将利用其专有技术和运营专长,从其氢气生产设施中捕获并压缩二氧化碳用于该项目。该项目将使林德公司能够提供高性价比、可靠的低碳氢产品,并与英国石油公司一起提供碳捕获和存储解决方案。

(本版图文均由[中国产业发展促进会氢能分会](#)提供)

# 氢能产业发展趋势不可阻挡

氢燃料电池示范城市群建设陆续启动,逐步打通“制储输用”产业链

“当前,中国和全世界对氢能的认识进入了一个新的阶段,特别是未来应对气候变化过程中,氢能能在能源中的作用,各地方、企业、研究机构都给予了高度重视。”中国工程院院士干勇日前在北京大兴区召开的全球绿氢大会中国区域平行论坛上表示,国家发展改革委于今年3月份发布了《氢能产业发展中长期规划(2021—2035年)》(以下简称《规划》),氢能产业的发展趋势将不可阻挡。

据中国产业发展促进会氢能分会分析报告显示,在全球碳减排的大趋势下,氢能产业发展正在逐步进入“快车道”,我国更是将氢能发展作为实现碳达峰碳中和的重要路径。2021年,我国首批氢燃料电池示范城市群建设陆续启动,通过交通应用作为“先导”,推动整个绿氢产业链发展走向成熟,其中,作为京津冀示范城市群的重点,北京市大兴区氢能产业发展令人瞩目。

### 迎来历史机遇 氢能可行性获得验证

“在全球绿色低碳的大背景下,我们迎来了氢能产业发展的重大历史机遇。”清华大学教授韩敏芳表示,今年的北京冬奥会和去年的东京奥运会,都展示了氢能作为绿色能源支撑社会发展的可行性。她认为,以碳中和为目标,通过新技术的革新,未来将形成以绿氢和绿电为核的零碳、高效的能源体系。



“氢港”在世界范围内的“多点开花”,将打通氢能的海上运输线路,实现氢能资源的全球化整合,带动“氢经济”实现质的飞跃。

居世界第一位。

以青岛为例,《青岛市氢能产业发展规划(2020—2030年)》提出,推动建设氢能港口等多种氢能发展示范形式,以示范带动产业全面发展。在青岛港开展燃料电池港口机械和物流运输示范应用,打造中国“氢港”。

目前,青岛港自主研发的全球首创“氢动力”自动化轨道等“黑科技”,解决了一键锚定、永续充电、自动摘锁、AGV轻量化等世界难题,作业效率提升30%,缩减人员50%以上。

未来,山东各大港口将落实《山东省港口集团绿色低碳港口“十四五”规划》要求,与相关合作方围绕港口、相关物流环节新能源使用开展深层次合作,用清洁能源车辆逐步替换港口现有的燃油车辆,推进新能源车辆在长途运输中的试点工作,推动与港口作业衔接配套的长途物流公司逐步更换清洁能源车辆,总规模有望达到7万辆~10万辆。

除了青岛港、天津港、深圳盐田港、大连太平湾等都在去年相继规划

要引进绿氢实现脱碳目标。他强调,“在碳中和的要求下,我们必须通过光伏或风电,使用电解水制氢获得绿氢。”

### 发展尚处早期 打通产业链成为关键

由于氢能产业发展尚处起步阶段,产业面临的诸多瓶颈需要政策在宏观层面发力。干勇指出,氢能和过往的其他能源存在区别。在绿氢获得方面,必须由政府和相关企业、地方进行统一协调,在大量调研的基础上,形成绿氢制取的示范工程,推广成为示范区,把绿氢整体的技术链、产业链打通。

在张银广看来,虽然目前国内氢能产业处于一个非常好的发展环境中,但产业从小规模示范走向大规模发展,仍然面临诸多挑战,尤其是在打通制储输用各环节方面,存在较多瓶颈。他强调,“绿氢要实现规模化应用,首先要有‘需求牵引’。”

张银广认为,虽然未来氢能能在电力、化工等很多领域都会有广泛的应用,但目前交通是最先可以突破的领域,这正是国家五部委的“示范城市群”政策以交通作为氢能产业发展切入点的原因。他指出,按照《规划》,

在交通领域,到2025年氢燃料电池汽车将达到5万辆的规模,可以带动10万吨~20万吨氢气的需求,这将为氢能产业从技术示范到规模化发展带来契机。

相较于光伏、风电等可再生能源发电已有10多年的市场化应用,以及产业配套相对成熟的发展现状,可再生能源制氢产业发展目前还处于早期,商业模式、产业配套还不完善。”汪伟表示,当前,政策层面已经加快国内可再生能源制氢市场的步伐。他强调,中国氢能产业距离实现大规模商业化和产业化发展仍然有较长的路程,还需要有更多的产业扶持。

为此,汪伟建议,行业要定义绿氢的标准,明确“十四五”“十五五”期间绿氢占比,提出绿氢产业发展路径,提高绿氢在工业脱碳中的作用和价值,鼓励用可再生能源水电解制氢;同时将绿氢管理纳入到能源管理体系,制定绿氢价格政策,并给予绿氢适当补贴激励,继续深化完善碳交易市场。此外,他还表示,“我们可以在具备可再生能源发电资源优势并有绿氢消纳的地区,例如,四大煤化工基地,建立国家级大型绿氢‘领跑者’示范基地,鼓励推广先进的产品技术,打通产业链,实现制储输用一体化。”

### 发挥核心优势 大兴区构建完整生态

面对行业打通制储输用产业链的迫切需求,我国正在开展的燃料电池示范城市群建设将是重要的举措,而北京市大兴区作为京津冀燃料电池示范城市群的牵头执行机构,正在加快完整产业链构建的步伐。大兴

区经济和信息化局局长高炳仰在论坛中指出,大兴区正在全力构建完整的产业链,加快培育具有标杆效应的龙头企业,以良好的氢能产业生态筑起经济高质量发展的主阵地。

“北京市充分发挥创新驱动

的核心优势,强化政策引领和产业培育,在氢能技术的研发设计、国际交

流和应用推广方面抢先发力。”据

高炳仰介绍,大兴区紧抓国家能源转

型战略机遇,提前谋划,主动作为,抢

占氢能赛道,牵头引领京津冀燃料

电池示范城市群建设,率先建成大兴

国际氢能示范区,集聚氢能上下游企

业,全力打造百亿级产业集群。

目前,大兴区立足“三区一门户”

功能定位,是京津冀一体化背景

下“北上融合首都、南下打通华北”

的重要通道,结合发达的“陆地空”

综合交通体系,充分发挥大兴国际机

场的新动力源及丰富的氢能应用场

景,打造大兴国家氢能示范区,吸引全

球领先的、高水平的氢能产业集聚,有

效推动氢能产业国际化发展。

“当前,大兴国家氢能示范区立

足全球视野、国际标准,正构建以加

氢站网络、科技园区、应用场景为载

体,产业基金、企业联盟、高校科研院

所、专项政策等为支撑的‘3+N’氢

能产业发展生态体系。”高炳仰表示,

“大兴国际氢能示范区是以全力打

造氢能产业为核心的的专业特色型园

区,是以人为本的价值型园区,更是开

放创新的国际型园区。”

## 世界级“氢港”初具规模 加速“氢经济”全球落地

国际可再生能源署预计,到2050年,全球约1/4的氢气将用于国际贸易,包括超过1亿吨的绿氢和超过5000万吨的蓝氢。其中,一半将通过管道运输,一半将通过氨船运输。“氢港”在其中的重要性不言而喻。港口既是发展氢能的推动者,也是氢能落地的首批受益者。

近年来,国内外各大港口、企业纷纷加快步伐布局“氢港”。短期内着眼于港口本身的氢能产业链建设和能源消耗清洁低碳化,长期来看,也为当地的氢能全球化贸易和能源转型做铺垫。

据了解,现阶段我国已有一批“氢港”初具规模,分别位于山东省青岛市、上海市临港新片区、天津市滨海新区、江苏省张家港市、浙江省宁波市等地区,正成为我国氢能产业的样板示范区,为氢能产业的未来发展奠定坚实基础。在海外,美国的长滩港和洛杉矶港、荷兰的鹿特丹、西班牙的瓦伦西亚港、日本的横滨港等,都在采用氢相关的技术,来减少航运和港口的碳排放,并建立能源转型的综合体系。

“氢港”在世界范围内的“多点开花”,将打通氢能的海上运输线路,实现氢能资源的全球化整合,带动“氢经济”实现质的飞跃。

“氢港”成示范样板区,带动当地“氢经济”发展

港口是全球贸易的主要交通枢纽。目前使用的作业机器,比如,起重机、卡车、物料搬运机等仍以化石能源为主,对环境影响较大。“氢港”不仅是氢能相关的货物中转地,更是氢能最佳的应用示范区,对港口的低碳清洁化转型有重要作用。目前,我国港口在全球范围内占据重要地位,港口货物吞吐量和集装箱吞吐量均

建设氢能港口的发展目标。中央财经大学绿色金融国际研究院教授施懿宸说,近年来,我国高度重视智慧港口、绿色港口建设。通过“绿色”引领、“智慧”驱动,推进港口转型升级,是我国未来港口业发展的必然趋势。“氢港”也将为绿色港口建设起到示范带头的作用。

### “氢港”有助于航运脱碳, 氨或甲醇为过度燃料

据国际海事组织(IMO)分析,全球航运业二氧化碳排放量在全球二氧化碳排放量中的占比从2012年的2.76%升至2018年的2.89%。如果不加以控制,到2050年,来自海上运输的二氧化碳排放量可能比2012年的水平增长250%。为此,国际海事组织在2018年给全球航运业设定了碳减排目标:2030年比2008年减少40%;到2050年至少比2008年减少50%。

为在船运行业实现2050年的脱碳目标,目前全球达成的共识是把船舶使用的碳含量较高的化石燃料更

换为氢、氨或者甲醇等替代燃料。据了解,氢燃料目前主要集中在排放控制区域内的近海和内陆水道运输等短距离运输,以及用于辅机、非推进负载,目前可供远洋船舶使用的氢燃料加注船或加氢燃料码头较少。目前来看,能快速应用的还是氢气的其他载体——氨或者由绿氢和二氧化碳制成的绿色甲醇。

近两年来,全球航运巨头马士基、X-press Feeders等公司积极订造绿色甲醇燃料船舶,并部署到北欧地区;瑞典哥德堡港积极部署甲醇燃料产业链,近日发布了船对船甲醇加注的通用操作规则,致力成为北欧绿色甲醇的主要燃料供应中心,预计到2030年该港区内船舶的碳排放量将减少70%。随着“氢港”建设的逐步完善,以及氢能产业链的逐渐成熟,氢能有望成为航运行业的主要能源之一。

世界级“氢港”初具模型,  
带动全球“氢经济”发展

“氢能交易和天然气交易有些类